

# **Nagovor predsednika Državnega sveta RS Alojza Kovšce**

## **Slavnostna akademija Zahvalnega dne Slovenske znanstvene fundacije**

*Ljubljana, 28. januar 2020*

### **Spoštovani ...**

V dneh, kot je današnji, praznujemo pravzaprav praznik znanosti, pa tudi praznik človeške zvedavosti in iznajdljivosti, ki je bila gibalo napredka v vseh zgodovinskih obdobjih, ne le danes. Kako bleščeče svetijo zvezde znanosti, pa je odvisno od veliko različnih dejavnikov, tudi od tega, kakšna je politična volja in sprejemanje v odnosu družba – znanost. Državni svet oz. drugi dom slovenskega parlamenta, je edini politični organ, ki je politiko pustil pred vrati z namenom, da se z vso težo in odgovornostjo posveti široki paleti interesov slovenske družbe. In znanost, izboljševanje, raziskave in razvoj so tiste temeljne vrednote, ki jih v naših vrstah cenimo in spodbujamo.

Vesel in počaščen sem, da vas lahko gostimo v svojih obnovljenih prostorih in skupaj z vami čestitamo vsem dobitnikom in prejemnikom odličij ob Zahvalnem dnevu Slovenske znanstvene fundacije s podelitvijo priznanj Prometej znanosti in razglasitve častnih nazivov Zvezda 25. slovenskega festivala znanosti ter Komunikator znanosti leta 2019. Zveneči naslovi skrivajo v sebi tisoče in tisoče ur predanega dela, zagnanosti in optimizma, ki nas edino lahko rešuje kot družbo, ki se zna in zmore ukvarjati s potrebami človeka, skupnosti in okolja. Kot je pred dnevi na tem mestu že opozorila moja kolegica, državna svetnica dr. Branka Kalenić Ramšak, pa žal to vse manj velja za našo državo – imamo težave s podnebnimi spremembami, z demografijo, s premajhnim financiranjem znanosti in visokega šolstva, s katastrofalnimi čakalnimi vrstami v zdravstvu, z zanemarjanjem starejših, z nevdržnimi delovnimi pogoji v bolnišnicah, šolah in na fakultetah, zatiskamo si oči pred materialno revščino vrhunskih umetnikov, ne zmoremo zgraditi inštitucij nacionalnega pomena – kot kaže pa smo zdaj pahnili še v novo politično krizo. Kdaj bo končno nastopil čas streznitve in drugačnega ukrepanja, ko bo luč razuma osvetlila tudi bolj temne kote našega

vsakdana, pa je odvisno precej od vas, dragi znanstveniki in raziskovalci ter vsi prijatelji znanosti.

Od leta 2003, od kar se podeljuje priznanje Prometej znanosti, se bistveno bolj zavedamo, da dober glas seže v deveto vas in da odličnost v komuniciranju ni podarjena vsakomur, temveč le redkim izbrancem. In ti si, brez dvoma, zaslužite priznanje. Krepitev znanstvenega duha in moč znanstvenega raziskovanja pa je nekaj, kar v Slovenski znanstveni fundaciji, res znate spodbujati zlasti med mladimi generacijami slovenskih raziskovalcev.

Časi, ko so po svetu hodili ilovičasti ljudje, brez ognja ter žara topline v sebi, so davno za nami. Ogenj z Olimpa pa še vedno gori in ožarja odličnost človeka ter družbe. Brez znanja ne bi bili to, kar smo - mojstri, večji premikati gore, večje in težje od nas.

Spoštovani,

Slovenci smo uspešen narod na številnih področjih, na kar smo lahko izjemno ponosni – naši športniki posegajo po najvišjih odličjih in premikajo meje mogočega, tudi kulturniki so s svojo izvirnostjo priznani širom po svetu, neizbrisen pečat pa puščajo predvsem znanstveniki in njihova odkritja. Žal je takšno delovanje pogosto povezano z visokimi stroški, ki jih država ne pokriva v zadostni meri, čeprav priznajmo, se stanje počasi izboljšuje. V letu 2018 je država namenila za raziskave in razvoj 2 odstotka sredstev BDP, kar je dobrih 11 odstotkov več kot leto poprej. Pomemben vir sredstev in podporo pa zato predstavljajo donatorji oz. sponzorji, zato je prav, da se jim ob tej priložnosti iskreno zahvalimo. Pa ne le njim, zahvala gre tudi drugim današnjim nagrajencem Slovenske znanstvene fundacije, ki ste se znanost na sebi lasten in izviren način približali ljudem ter še posebej med mladimi spodbudili večje zanimanje zanjo.

Vse najboljše!